
 1 

ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΥΡΟΣΒΕΣΗΣ ΣΕ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΠΛΟΙΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΤΑΣΗΣ 

 

 

Κεφάλαιο 1 : Εισαγωγή 

 

 Παρατηρώντας την εξέλιξη των ηλεκτρικών συστημάτων των πλοίων, 

καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι η τάση λειτουργίας συνεχώς αυξάνεται. Με 

τον όρο Υψηλή Τάση αναφερόμαστε σε τάση τάξης μεγέθους KiloVolts (kV). 

Μέχρι το 2000 η μέγιστη χρησιμοποιούμενη τάση ήταν περίπου στο 1 KV. Στη 

συνέχεια μετά το 2002, παρατηρούμε τάσεις των 3 και 3,3 KV, ενώ στις μέρες 

μας έχει φτάσει έως τα 6 έως 6,6 KV. Ένα ερώτημα που μπορεί να προκύψει 

είναι το για ποιό λόγο χρησιμοποιούμε τόσο υψηλή τάση, ενώ γνωρίζουμε το 

πόσο επικίνδυνη μπορεί να γίνει για τον ανθρώπινο οργανισμό. Η απάντηση 

στο παραπάνω ερώτημα είναι οι σύγχρονες πολύ υψηλές απαιτήσεις των 

πλοίων αλλά και των λοιπών βιομηχανικών εγκαταστάσεων σε ισχύ. Μια τόση 

απλή απαίτηση, όμως, δημιουργεί τεράστιες ανάγκες σε μέτρα προστασίας 

αλλά και πολύ αυστηρότερες προδιαγραφές σε σχέση με τα παλιότερα χρόνια.  

Όπως γνωρίζουμε ο μαθηματικός τύπος υπολογισμού της ισχύος είναι: 

P=VxI, 

 όπου V η ηλεκτρική τάση και I η ένταση του ρεύματος.  

 

Για να μπορέσουμε να παράγουμε υψηλές τιμές ισχύος, μπορούμε, είτε να 

κατασκευάσουμε συστήματα υψηλής τάσης, ώστε οι τιμές της έντασης του 
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ρεύματος να διατηρηθούν σε λογικά επίπεδα είτε να διατηρήσουμε σε λογικά 

επίπεδα την τάση και να αυξήσουμε την ένταση του ρεύματος. Με τα δύο 

αυτά σενάρια πετυχαίνουμε, θεωρητικά, ίδια ισχύ. Ο λόγος για τον οποίο, 

όμως, έχει καθιερωθεί μόνο το σενάριο με την υψηλή τάση είναι ο εξής : αν 

αυξήσουμε πολύ την ένταση του ρεύματος, τότε αυξάνονται και οι 

απαιτούμενες διατομές των αγωγών με αποτέλεσμα να γίνονται υπερβολικά 

δύσκαμπτοι και να αυξάνεται σε μεγάλο βαθμό το βάρος τους και ο όγκος 

τους. Αν συνδυάσουμε τα παραπάνω με το ότι, πλέον στα πλοία 

χρησιμοποιούνται ευρέως συστήματα μεγάλης ισχύος (ηλεκτροκίνητες αντλίες 

φορτο-εκφόρτωσης, κύρια ηλεκτρική πρόωση, πρόωση ελιγμών, κ.ο.κ.), τότε 

αναγκαστικά οδηγούμαστε στη χρήση συστημάτων υψηλής τάσης και όχι 

μόνον  υψηλής έντασης ηλεκτρικού ρεύματος.    

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω η χρήση υψηλής τάσης δημιουργεί την 

απαίτηση υψηλών προδιαγραφών, αυξημένων μέτρων προστασίας καθώς 

επίσης και διαφορετικούς τρόπους αντιμετώπισης ενδεχόμενων προβλημάτων, 

όπως πυρκαγιά.  

Τα μέτρα προστασίας θα πρέπει να είναι ιδιαιτέρως αυξημένα ειδικά κατά 

την περίοδο της συντήρησης των μηχανημάτων, μιας και τότε παρουσιάζονται 

οι μεγαλύτεροι κίνδυνοι, λόγω του ότι πρέπει το προσωπικό του πλοίου να 

έρθει σε αρκετά κοντινή επαφή με τον εξοπλισμό. Για το λόγο αυτό υπάρχουν 

γειωτές, δηλ. διακόπτες γείωσης, ώστε να γίνεται εκφόρτιση του 

συσσωρευμένου στατικού ηλεκτρισμού πριν κάποιος πλησιάσει. Επίσης, πρέπει 

να υπάρχουν σημάνσεις κινδύνου κοντά σε συστήματα υψηλής τάσης. 
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Σε περίπτωση, όμως, που χρειαστεί να αντιμετωπιστεί κάποιο συμβάν, 

κυρίως πυρκαγιάς, τότε πρέπει να έχει γίνει ειδική μελέτη για τον αποκλεισμό 

των χώρων αυτών, όπως και ειδική πρόβλεψη για τον εκάστοτε 

χρησιμοποιούμενο εξοπλισμό πυρόσβεσης, μιας και στο χώρο αυτό υπάρχει η 

περίπτωση να βρίσκονται ήδη μέλη του πληρώματος. Ακόμη ένα πολύ 

σημαντικό σημείο που πρέπει να δοθεί προσοχή, είναι η επιλογή κατάλληλου 

πυροσβεστικού εξοπλισμού, ώστε να μην προκληθεί βλάβη στον (πολύ ακριβό) 

εξοπλισμό των συστημάτων υψηλής τάσης. Τα παραπάνω αποκτούν ακόμη 

μεγαλύτερη σημασία ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του πλοίου. 

 

Δομή της παρούσας εργασίας  

 

Στα κεφάλαια 2, 3 και 4 που ακολουθούν γίνεται, αντίστοιχα, περιγραφή 

του φαινομένου της καύσης, των κινδύνων από το ηλεκτρικό ρεύμα για τον 

άνθρωπο, καθώς και των μεθόδων πυρόσβεσης, με αντίστοιχα ιδιαίτερη 

βαρύτητα στα συστήματα υψηλής τάσης.  
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Κεφάλαιο 2 : Επεξήγηση του φαινομένου της καύσης κατά την 

πυρκαγιά 

 

2.1 Καύση :  γενικά  

 

Με τη σημερινή ταχεία πρόοδο των επιστημών και την τεχνολογική 

επανάσταση, τη σύγχρονη βιομηχανική και βιοτεχνική ανάπτυξη και τη 

συγκέντρωση τεράστιων ποσοτήτων θερμικών φορτίων στον ίδιο χώρο, το 

πρόβλημα της προστασίας του ανθρώπου και των αγαθών από τον κίνδυνο 

της πυρκαγιάς αποκτά ιδιαίτερη σημασία.  

Η χημική αντίδραση κάποιας ουσίας με το οξυγόνο ονομάζεται οξείδωση. 

Κάθε χημική αντίδραση συνοδεύεται από έκλυση ενός ποσού ενέργειας με την 

μορφή της θερμότητας. Βάσει του ρυθμού της χημικής αντίδρασης 

διακρίνουμε τις οξειδώσεις σε:  

(α) βραδείες οξειδώσεις (διαβρώσεις),  

(β) ταχείες οξειδώσεις (καύσεις), και  

(γ) στιγμιαίες οξειδώσεις (εκρήξεις). 

Η ανεξέλεγκτη οξείδωση μιας ουσίας δηλ. μιας χημικής ένωσης η οποία 

ενώνεται με το οξυγόνο με πολύ μεγάλη ταχύτητα και κατά την οποία η 

παραγόμενη ενέργεια εκλύεται απότομα με τη μορφή θερμότητας και φωτός, 

ονομάζεται πυρκαγιά. 

Για να λάβει χώρα η οξείδωση (καύση) μιας ουσίας πρέπει τα μόρια της 

να είναι επαρκώς περιβεβλημένα από μόρια οξυγόνου, πράγμα πολύ εύκολο 

για τα αέρια και τους ατμούς.  
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Η καύση των αερίων και των ατμών είναι εντονότατη, γιατί η θερμότητα 

παράγεται στην ανάφλεξή τους. Τα μόρια όμως των στερεών και των υγρών, 

επειδή είναι πολύ στενά συνδεδεμένα μεταξύ τους δεν μπορούν να 

περικυκλωθούν από μόριο οξυγόνου. Όταν όμως θερμανθούν επαρκώς, 

μερικά μόρια ξεφεύγουν από τις επιφάνειες τους και σχηματίζουν ατμούς 

ακριβώς επάνω από τις επιφάνειες αυτές.  

Αυτή η αποσύνθεση των υλικών λόγω της θερμότητας, η οποία και 

δημιουργεί εύφλεκτους ατμούς, ονομάζεται πυρόλυση. Η αρχική εξάτμιση 

ενός καυσίμου υλικού μπορεί να προκληθεί από μια εξωτερική ή εσωτερική 

πηγή θερμότητας, όπως π.χ. χημική αντίδραση, ηλεκτρική ή μηχανική 

ενέργεια κλπ. Εάν παράλληλα υπάρχει επαρκής θερμότητα ώστε η 

θερμοκρασία των ατμών να ανυψωθεί στο σημείο ανάφλεξης του υλικού και 

το οξυγόνο του χώρου είναι αρκετό, τότε οι ατμοί θα οξειδωθούν γρήγορα και 

θα αρχίσει η καύση τους. Στη συνέχεια, οι καιγόμενοι ατμοί παράγουν 

περισσότερη θερμότητα, η οποία απελευθερώνεται και αναφλέγει ακόμα 

περισσότερους ατμούς, δημιουργώντας, έτσι, μια αλυσιδωτή αντίδραση 

διαρκώς μεγαλύτερης έντασης . Έτσι ξεκινάει μια πυρκαγιά, η οποία συνεχίζει 

να μεγαλώνει, παράγοντας περισσότερες φλόγες για όσο χρονικό διάστημα 

υπάρχει διαθέσιμο άφθονο καύσιμο. Στη συνέχεια οι ατμοί που 

απελευθερώνονται από το καύσιμο υλικό αποκτούν ένα σταθερό μέγιστο 

ρυθμό και ο ρυθμός καύσης σταθεροποιείται μέχρι η διεργασία της καύσης να 

αρχίσει να φθίνει. 
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Για να υπάρξει καύση πρέπει να συνυπάρχουν οι ακόλουθοι τρείς 

παράγοντες : 

1 Η καύσιμη ύλη, που θα εξατμιστεί και θα καεί  

2 Το οξυγόνο, που θα ενωθεί με τον ατμό της καύσιμης ύλης και 

3 Η θερμότητα, που θα ανυψώσει τη θερμοκρασία του ατμού του καυσίμου 

στη θερμοκρασία αναφλέξεως του.  

Τα ανωτέρω απεικονίζονται στο λεγόμενο τετράεδρο της καύσης-πυρκαγιάς 

 

 

 

                   Eικόνα 1. Τετράεδρο της καύσης-πυρκαγιάς.  

 

 

Οι κύριοι παράγοντες που προκύπτουν από τη σχηματική αυτή 

απεικόνιση είναι οι εξής : 
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Α. Εάν δεν υπάρχει κάποια από τις τρείς πλευρές του τετράεδρου, δεν μπορεί 

να αρχίσει μια καύση 

Β. Εάν οποιαδήποτε πλευρά του τετράεδρου απομακρυνθεί, τότε παύει να 

υπάρχει καύση. 

Το τετράεδρο της καύσης είναι ένας απλοποιημένος τρόπος που 

παρουσιάζει τις τρείς απαραίτητες απαιτήσεις για την ύπαρξη μιας καύσης, 

αλλά δεν εξηγεί τη φύση της πυρκαγιάς. Για να εξηγηθεί, πρέπει να προστεθεί 

η τέταρτη πλευρά του τετραέδρου, που αντιστοιχεί στις αλυσιδωτές χημικές 

αντιδράσεις.  Έτσι συνολικά οι τέσσερεις πλευρές του τεταέδρου είναι: 

1 Η καύσιμη ύλη 

2 Το οξειδωτικό μέσο (οξυγόνο) 

3 Η θερμότητα  και 

4 Οι χημικές αλυσιδωτές αντιδράσεις. 

Στη συνέχεια θα δούμε κάθε μια από αυτές τις συνιστώσες ξεχωριστά. 

Ι. Θερμότητα 

Η συνιστώσα της θερμότητας περιλαμβάνει και την θερμότητα που 

προκαλεί την καύση και την εκλυόμενη θερμότητα από την καύση, η οποία και 

την συντηρεί. Μερικά σώματα αναφλέγονται χωρίς να πάρουν θερμότητα από 

έξω, δηλαδή με αυτοθέρμανση. Αυτοθέρμανση προκαλούν διάφορα αίτια, 

όπως :  

 

- η οξείδωση, κάποια χημική ενέργεια ή ζύμωση 

- η απορρόφηση από το σώμα υδρογόνου ή οξυγόνου 

- η επίδραση στο σώμα φωτός ή ραδιενέργειας 
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- η αδυναμία απόδοσης θερμότητας από το σώμα προς το περιβάλλον, με 

αποτέλεσμα η θερμοκρασία του να φτάσει βαθμιαία στο σημείο ανάφλεξής 

του (πχ. Συσσώρευση μεγάλης μάζας υλικού που δεν αερίζεται) 

-τριβή, κρούση ή πίεση 

Η θερμότητα η οποία προκαλεί την ανάφλεξη μπορεί να μεταφερθεί με ένα 

ή με όλους από τους πιο κάτω τρόπους : 

- με αγωγή: όταν η θερμότητα μεταφέρεται από άμεση επαφή από το ένα 

σώμα στο άλλο, 

- με ακτινοβολία: όταν η ενέργεια μεταφέρεται μέσω του χώρου ή των 

υλικών με μορφή ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων, 

- με συναγωγή: όταν η θερμότητα μεταφέρεται από ένα μέσο στο οποίο 

κυκλοφορεί ένα αέριο ή ένα υγρό. 

 

ΙΙ. Οξειδωτικό μέσο 

Το οξειδωτικό μέσο που απαιτείται, προκύπτει από το οξυγόνο της 

ατμόσφαιρας. Αν και το οξυγόνο είναι πιο το σύνηθες και απαραίτητο μέσο για 

να συμβεί μια καύση, υπάρχουν ορισμένες χημικές ουσίες που 

απελευθερώνουν οξυγόνο, όπως επίσης και ορισμένα υλικά που μπορούν να 

καούν σε ατμόσφαιρα χωρίς οξυγόνο.  

Τέλος, σύμφωνα με τη θεωρία της αλυσιδωτής αντίδρασης, η χημική 

αντίδραση μεταξύ του καυσίμου και του οξυγόνου περιλαμβάνει πλήθος 

ενδιάμεσων αντιδράσεων. Το καύσιμο όταν θερμαίνεται παράγει πολύ ενεργές 

αν και βραχύβιες ελεύθερες ρίζες, οι οποίες ενώνονται ταχύτατα μεταξύ τους, 

αλλά και με το οξυγόνο, με αποτέλεσμα την περαιτέρω έκλυση θερμότητας 
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και τη συνεχή ανατροφοδότηση της αντίδρασης με ελεύθερες ρίζες του 

καυσίμου μέχρι τον τερματισμό της. Εάν με κάποιο κατάλληλο τρόπο 

δεσμευτούν οι ελεύθερες ρίζες, αυτό έχει σαν αποτέλεσμα την διακοπή της 

αλυσιδωτής αντίδρασης και κατά συνέπεια την κατάσβεση της πυρκαγιάς.  

 

2.2 Πυρκαγιά στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις υψηλής τάσης 

 

Σε οποιαδήποτε εγκατάσταση, πυρκαγιά μπορεί να προκληθεί από 

εξωτερικά αλλά και από εσωτερικά αίτια. 

 

2.2.1 Πυρκαγιά από εξωτερικά αίτια 

 

Στο χώρο του πλοίου, πυρκαγιά μπορεί να ξεκινήσει, θεωρητικά, από 

οποιοδήποτε σημείο του, να εξαπλωθεί στους υπόλοιπους χώρους, καθώς και 

στις εγκαταστάσεις υψηλής τάσης. Για το λόγο αυτό χρησιμοποιούνται 

καλώδια  άφλεκτα (inflammable) (θεωρητικά μόνον, μιας και στην πράξη απλά 

η πυρκαγιά εξαπλώνεται πολύ πιο αργά από ένα κοινό καλώδιο), ώστε να 

αποφευχθεί όσο είναι δυνατόν η έλευση της πυρκαγιάς σε χώρους ηλεκτρικών 

μηχανημάτων. 
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2.2.2 Πυρκαγιά από εσωτερικά αίτια 

 

Συνήθως, η έναρξη των πυρκαγιών στις εγκαταστάσεις αυτές είναι από 

εσωτερικά αίτια. Η χρήση υψηλής τάσης καταπονεί σε μεγάλο βαθμό τις 

μονώσεις των αγωγών με αποτέλεσμα όσο χειρότερη είναι η ποιότητά τους, 

τόσο μεγαλύτερη είναι η πιθανότητα αστοχίας και έναρξη πυρκαγιάς (λόγω 

βραχυκυκλώματος συνήθως). Στις εγκαταστάσεις υψηλής τάσης, η ανάγκη 

χρήσης κατάλληλων καλωδίων, τόσο σε ποιότητα, όσο και σε προδιαγραφές 

διαστάσεων είναι επιβεβλημένη.    
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Κεφάλαιο 3 : Ηλεκτρικό Ρεύμα-Κίνδυνοι και Προστασία  

Η προστασία από ηλεκτροπληξία, βασίζεται σε τρείς μεθόδους:  

• την άμεση γείωση,  

• την ουδετέρωση, και 

• τη χρήση κατάλληλων ηλεκτρονόμων (ρελέ).  

Και οι τρείς μέθοδοι έχουν σα στόχο, είτε να περιορίσουν την ένταση του 

ρεύματος, που διέρχεται από το σώμα του ανθρώπου, είτε να περιορίσουν το 

χρόνο διέλευσης του ρεύματος από το ανθρώπινο σώμα. Πρέπει να τονίσουμε 

από τώρα ότι το αποτέλεσμα της ηλεκτροπληξίας, δεν εξαρτάται από την τιμή 

της τάσης, αλλά από την ένταση του ρεύματος, που διέρχεται διαμέσω του 

ανθρώπινου σώματος. Είναι γνωστό, ότι ο άνθρωπος μπορεί να έρθει σε 

επαφή με υπό τάση στοιχεία, αρκεί να έχει την κατάλληλη μόνωση από τη γη. 

Όταν δεν υπάρχει η κατάλληλη μόνωση του ανθρώπου από τη γη, δηλαδή 

εφόσον υπάρχουν οι προϋποθέσεις της ηλεκτροπληξίας, η ένταση του 

ρεύματος, εξαρτάται από την τάση επαφής. 

Οι διάφοροι μελετητές του προβλήματος (DALZIER, O.LOEBL, BIEGEL – 

MEIER), έχουν καταλήξει στα εξής συμπεράσματα : 

• Όταν η ένταση του ρεύματος, που διέρχεται από το ανθρώπινο 

σώμα, είναι μικρότερη των 10 mA, ο άνθρωπος έχει τη 

δυνατότητα να αντιδράσει και να αποσπαστεί από το υπό τάση 

στοιχείο. 

• Όταν η ένταση του ρεύματος, που διέρχεται από το ανθρώπινο 

σώμα είναι μεταξύ 10 και 50 mA, δεν υπάρχει κίνδυνος 

θανατηφόρου ηλεκτροπληξίας, αν ο χρόνος διέλευσης της είναι 
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μικρότερος των 5 δευτερολέπτων. Όταν ο χρόνος είναι 

μεγαλύτερος, ο θάνατος επέρχεται από ασφυξία, διότι παραλύουν 

οι μύες του αναπνευστικού συστήματος. 

• Όταν η ένταση του ρεύματος είναι 500 mA, ο χρόνος διέλευσης 

πρέπει να είναι μικρότερος από 0,1 sec, για να μην είναι 

θανατηφόρος η ηλεκτροπληξία. Στην περίπτωση αυτή, πρέπει η 

προστασία (ασφάλεια ή ρελέ) να επέμβει σε χρόνο μικρότερο ή 

ίσο με 0,1 sec. 

• Η ωμική αντίσταση του ανθρώπινου σώματος, μεταβάλλονται 

μεταξύ 100 Ω και 500.000 Ω (μεταξύ χειρός και ποδιού). Για τους 

υπολογισμούς της έντασης του ρεύματος της ηλεκτροπληξίας, 

λαμβάνεται σαν ωμική αντίσταση του ανθρώπινου σώματος, 

R=3.000 Ω. 

 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι, για την προστασία των ανθρώπων από 

τις τάσεις επαφής, ενεργούμε κατά δύο τρόπους: 

(α)  ή υποβιβάζουμε την τιμή τους με κατάλληλη μείωση της τάσης των 

στοιχείων που είναι δυνατόν να βρεθούν εσφαλμένα υπό τάση,  

(β) ή περιορίζουμε το χρόνο διέλευσης του ρεύματος από το ανθρώπινο 

σώμα, χρησιμοποιώντας την κατάλληλη προστασία με ασφάλειες ή με ρελέ. 
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Κεφάλαιο 4 : Μέθοδοι πυρόσβεσης  

 

4.1 Εισαγωγή  

 

 Για να επιτευχθεί σβήσιμο της πυρκαγιάς πρέπει να αφαιρεθεί κάποια 

από τις πλευρές του τετραέδρου καύσης, βλ. Κεφάλαιο 2. Στη συνέχεια θα 

γίνει αναφορά στον τρόπο, που μπορεί να επιτευχθεί σβήσιμο της πυρκαγιάς 

ρυθμίζοντας τις παραμέτρους της (πλευρές του τετραέδρου).  

 

Ι. Περιορισμός οξυγόνου 

Ξεκινώντας από το οξυγόνο μπορούμε να πούμε πως αν υπάρξει 

επαρκής μείωσή του, τότε οδηγούμαστε στον περιορισμό ή ακόμα και στο 

σβήσιμο της πυρκαγιάς. Σε περιπτώσεις μικρών πυρκαγιών, μπορούμε να 

ομαλοποιήσουμε την πυρκαγιά με τη χρήση άμμου, μιας κουβέρτας ή ακόμα 

και των προσωπικών μας ενδυμάτων. Τονίζεται πως φεύγοντας από δωμάτια 

μέσα στα οποία υπάρχει πυρκαγιά, θα πρέπει να κλείνεται προσεκτικά και 

ερμητικά η πόρτα ή οι πόρτες, ώστε να μειωθεί στο ελάχιστο η είσοδος 

οξυγόνου από τον περιβάλλοντα χώρο του δωματίου. Ανάλογη προσοχή 

πρέπει να δίνεται και σε περιπτώσεις πυρκαγιάς σε δεξαμενές φορτίου, στις 

οποίες θα πρέπει να κλείνονται τα καπάκια τους, καθώς και οι ανεμιστήρες.   

 

 

 

 



 14 

ΙΙ. Πυροσβεστικά Συστήματα 

Εκτός από τα παραπάνω, υπάρχει και η διαδικασία σβησίματος της 

πυρκαγιάς με τη βοήθεια πυροσβεστικών συστημάτων. Τα συστήματα αυτά, 

φορητά ή μη, περιορίζουν το οξυγόνο με τη δημιουργία ενός στρώματος 

αφρού ή με την εκτόξευση διοξειδίου του άνθρακα. Επίσης υπάρχουν και 

συστήματα, τα οποία βασίζονται στην εκτόξευση υγρής σκόνης. Τα δύο 

τελευταία συστήματα χρειάζονται προσοχή  διότι η απομάκρυνση του 

οξυγόνου είναι προσωρινή και αν δεν υπάρξει μείωση της θερμότητας του 

καυσίμου, τότε ο κίνδυνος αναζωπύρωσης της πυρκαγιάς είναι πολύ πιθανός.  

 

ΙΙΙ. Αφαίρεση θερμότητας 

Στη συνέχεια θα ασχοληθούμε με την άλλη παράμετρο της πυρκαγιάς, η 

οποία είναι η θερμότητα. Η μείωση της θερμοκρασίας γίνεται συνήθως με τη 

χρήση νερού με συγκεκριμένο όμως ρυθμό. Ο ρυθμός, με τον οποίο 

αφαιρείται θερμότητα από την πηγή θα πρέπει να είναι μεγαλύτερος, από 

αυτόν με τον οποίο παράγεται λόγω της πυρκαγιάς. Για δεδομένη ποσότητα 

νερού, περίπου έξι φορές περισσότερη θερμότητα μπορεί να αφαιρεθεί αν ο 

εκτοξευτήρας του νερού είναι αρκετά μικρός, ώστε το νερό να γίνεται ατμός.  

 

ΙV. Αφαίρεση καυσίμου 

 

Το τελευταίο που πρέπει να εξετάσουμε είναι η αφαίρεση του καυσίμου. 

Όπως γίνεται εύκολα κατανοητό, αυτό δεν είναι πάντοτε εφικτό. Σε 

περιπτώσεις που έχουμε υγρό καύσιμο, στις οποίες, συνήθως, η πυρκαγιά 
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προκαλείται από κάποια διαρροή, πρέπει να διακοπεί η παροχή του καυσίμου. 

Το ίδιο ισχύει και σε περιπτώσεις που η πυρκαγιά προέρχεται από αέριο.       

  

4.2 Πυροσβεστικά μέσα 

 

Ακολούθως εξετάζονται οι τρόποι, με τους οποίους επεμβαίνουν τα 

συνηθισμένα πυροσβεστικά μέσα στις πλευρές του τετραέδρου της πυρκαγιάς.  

 

4.2.1 Χρήση νερού 

 

Η βασική δράση του νερού εντοπίζεται στο να ρίχνει τη θερμοκρασία 

στερεών υλικών κάτω από την εκάστοτε θερμοκρασία ανάφλεξης τους και 

όσον αφορά τα υγρά υλικά να τα φέρει σε θερμοκρασία κατώτερη του 

σημείου ανάφλεξης, όντας διαμορφωμένο σε ειδικά σχεδιασμένα sprays. Στις 

περιπτώσεις, όπου χρησιμοποιείται σε μορφή spray, πρέπει να εφαρμόζεται 

στη θερμότερη περιοχή της πυρκαγιάς. Σε αυτή τη μορφή χρήσης, το νερό 

έχει υψηλό ψυκτικό αποτέλεσμα λόγω της μεγάλης θερμοχωρητικότητάς του. 

Ο ατμός κατά τη διάρκεια της εξάτμισής του παρέχει τοπική αδράνεια.  

Το νερό λόγω της επιφανειακής του τάσης, δεν βρέχει ομοιόμορφα την 

επιφάνεια αλλά σχηματίζει φυσσαλίδες. Η προσθήκη καθαριστικών ουσιών στο 

νερό μειώνει την επιφανειακή τάση και αυξάνει την ικανότητά του να 

σχηματίσει φιλμ. Αυτή η δράση είναι πολύ σημαντική σε πυροσβεστικά μέσα 

που χρησιμοποιούν αφρό διότι ενισχύουν την ικανότητα του αφρού να 

απλωθεί στην επιφάνεια του λαδιού. Σε αφρούς που σχηματίζουν φιλμ, τέτοια 



 16 

πρόσθετα μειώνουν την επιφανειακή τάση με αποτέλεσμα οι επιφάνειες του 

λαδιού να είναι βρεγμένες. Ένα λεπτό διάφανο φιλμ νερού δημιουργείται 

πάνω στην επιφάνεια και κάτω από τον αφρό. Το φιλμ αυτό μονώνει την 

επιφάνεια του λαδιού και αποτρέπει τις αναθυμιάσεις να φτάσουν στις φλόγες 

με αποτέλεσμα να βοηθάει την πυρόσβεση.  

 

Όπως όλες οι μέθοδοι έτσι και αυτή με τη χρήση νερού έχουν 

πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα.  

 

Έτσι, στα θετικά, συγκαταλέγονται η αφθονία του (ειδικά σε σχέση με τα 

υπόλοιπα μέσα πυρόσβεσης τα οποία υπάρχουν σε περιορισμένες ποσότητες), 

η μη επικινδυνότητά του, καθώς επίσης και το ότι είναι αρκετά φθηνό. Έτσι, 

εκτοξευτήρες θαλασσινού νερού είναι τοποθετημένοι σε κάθε σημείο των 

πλοίων. Το νερό έχει μεγάλη θερμοχωρητικότητα και καλές ψυκτικές ιδιότητες. 

Όταν χρησιμοποιείται σαν spray σε επιφάνειες λαδιού έχει ομαλότερο 

αποτέλεσμα λόγω της δημιουργίας ατμού, ο οποίος εμποδίζει την πρόσβαση 

αέρα στη πυρκαγιά.  

Το θαλασσινό νερό είναι χρήσιμο για την ψύξη των εξωτερικών 

επιφανειών των διαμερισμάτων που περιέχουν τη πυρκαγιά. Το φρέσκο νερό 

χρησιμοποιείται κυρίως σε φορητούς πυροσβεστήρες και έχει το πλεονέκτημα 

σε σχέση με τον αφρό ότι σε μέρη στέγασης επιφέρει λιγότερες ζημιές. Επίσης, 

το φρέσκο νερό χρησιμοποιείται σε δεξαμενές συστήματος ψεκασμού, διότι 

είναι λιγότερο διαβρωτικό από το θαλασσινό νερό. Ένα άλλο σημαντικό 
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πλεονέκτημα είναι ότι το νερό λόγω της χημικής του σταθερότητας είναι 

φιλικό προς το περιβάλλον. 

Εκτός των πλεονεκτημάτων, το νερό παρουσιάζει και μερικά 

μειονεκτήματα στην πυρόσβεση πυρκαγιών. Εκτεταμένη χρήση νερού μπορεί 

να προκαλέσει απώλεια ευστάθειας στα πλοία. Ένα άλλο σημαντικό 

μειονέκτημα είναι, ότι δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε ενεργά ηλεκτρικά 

μηχανήματα. Επίσης, λόγω του ότι παγώνει στη θερμοκρασία των 0ο C, 

καθίσταται ακατάλληλο για χρήση σε ψυχρά κλίματα. Τέλος, επειδή δεν 

γίνεται ολόκληρη η ποσότητα του χρησιμοποιούμενου νερού να φτάσει τη 

βάση της πυρκαγιάς, μπορεί να προκληθεί επιπρόσθετη ζημιά.  

Αν προσπαθήσουμε να συνδέσουμε την επίδραση του νερού σαν 

πυροσβεστικό μέσο, θα δούμε πως αφαιρεί από το τετράεδρο της καύσης την 

πλευρά της θερμότητας, ενώ σε περιπτώσεις που χρησιμοποιείται ως spray 

μπορεί να συμβάλει και στη απομάκρυνση του οξυγόνου.  

 

4.2.2 Χρήση αφρού 

 

Ένα άλλο ευρέως χρησιμοποιούμενο μέσο πυρόσβεσης είναι οι αφροί. 

Είναι κατάλληλοι για χρήση, ειδικά σε υγρά με πυκνότητα μικρότερη αυτής 

του νερού (σε αυτές τις περιπτώσεις, αν χρησιμοποιούνταν νερό, τότε αυτό 

θα βούλιαζε και δεν θα μπορούσε να συμβάλει στην πυρόσβεση). Οι ιδιότητες 

των αφρών ποικίλουν και ο εκάστοτε αφρός θα πρέπει να εκλέγεται σύμφωνα 

με τον τύπο της πυρκαγιάς που πρόκειται να ελέγξει. 
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Τους αφρούς μπορούμε να τους διαχωρίσουμε σε δύο κατηγορίες: σε 

αυτούς που η σύνθεσή τους βασίζεται σε υδρολυμένη πρωτεΐνη και σε 

εκείνους που είναι κατασκευασμένοι από καθαριστικές ύλες. Αν εξετάσουμε 

τους αφρούς από περιβαλλοντικής άποψης, θα δούμε πως αυτοί που έχουν σα 

βάση υδρολυμένη πρωτεΐνη είναι σαφώς λιγότερο τοξικοί.  

Τα πλεονεκτήματα της μεθόδου πυρόσβεσης με αφρό συνοψίζονται 

παρακάτω. Ο αφρός έχει την ικανότητα να παραμένει ενεργός ακόμη και μετά 

την εφαρμογή του. Παρέχει ένα στρώμα, το οποίο αποκλείει τον αέρα 

καταστέλλει την απελευθέρωση αναθυμιάσεων και μονώνει το άκαυστο υλικό, 

ώστε να μην έρθει σε επαφή με τη θερμότητα, καθώς επίσης και με τις φλόγες. 

Αξιοσημείωτα στοιχεία της μεθόδου είναι η εύκολη εφαρμογή, όπως και η μη 

επικινδυνότητα για το προσωπικό. Τέλος, η μέθοδος αυτή μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί και για υγρά καύσιμα.  

Στη συνέχεια θα αναφέρουμε και ορισμένα μειονεκτήματά της. Όλοι οι 

αφροί δεν είναι ικανοί να χρησιμοποιηθούν σε φωτιές υγρών, τα οποία ρέουν 

πάνω σε κατακόρυφες ή κοντά σε κατακόρυφες επιφάνειες. Σημαντικό τους 

μειονέκτημα είναι ότι δεν μπορούν να εφαρμοστούν σε περιπτώσεις πυρκαγιάς 

σε ηλεκτρικά κυκλώματα. Αυτό οφείλεται στο ότι ο αφρός είναι αγωγός του 

ηλεκτρικού ρεύματος. Οι πυροσβεστήρες αφρού δεν μπορούν να 

τοποθετούνται σε μέρη όπου η θερμοκρασία είναι υψηλότερη των 40ο C ή 

χαμηλότερη των 0ο C. Προσοχή, επίσης, χρειάζεται και στο γεγονός ότι ο 

αφρός καταστρέφεται και δεν υπάρχει κάποια αξιόπιστη επί του πλοίου δοκιμή 

ώστε να διαπιστωθεί η κατάστασή του. Η καταστροφή του αφρού μπορεί να 

οδηγήσει σε επικαθίσεις στο ρύγχος του πυροσβεστήρα.   
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Όσον αφορά στο τετράεδρο καύσης, η πυρόσβεση με τη χρήση αφρού 

συνεισφέρει στην απομάκρυνση του οξυγόνου από τη πυρκαγιά.  

 

4.2.3 Χρήση άμμου 

 

Η άμμος είναι ένα ακόμα διαδεδομένο και εύκολο στη χρήση 

πυροσβεστικό μέσο. Παρέχεται σε κουτιά άμμου, τα οποία περιέχουν και 

κουτάλα ή σε απλούς κουβάδες, οι οποίοι κυρίως βρίσκουν εφαρμογή σε 

μικρές πυρκαγιές. Η πυροσβεστική της δράση έγκειται βασικά στην 

εξομάλυνση, αλλά μπορεί να γίνει και χρήσιμη στην αποτροπή του 

διασκορπισμού του λαδιού στη γύρω περιοχή.  

Τα βασικά μειονεκτήματα της χρήσης άμμου είναι η ανάγκη κοντινής 

προσέγγισης της εστίας, ώστε να εφαρμοστεί αποδοτικά, καθώς επίσης και η 

μη ενδεδειγμένη συνεργασία της με μηχανήματα.  

 

 

4.2.4 Χρήση διοξειδίου του άνθρακα 

 

Το διοξείδιο του άνθρακα είναι άχρωμο, άοσμο, ελαφρώς όξινο, μη 

αγώγιμο αέριο και με πυκνότητα περίπου 1.5 φορά του αέρα σε συνθήκες 

περιβάλλοντος. Η πυροσβεστική του δράση στους φορητούς πυροσβεστήρες 

έγκειται στο να αποκλείει τον αέρα από το φλεγόμενο υλικό. Το διοξείδιο του 

άνθρακα έχει περιορισμένη ψυκτική ικανότητα.  
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Σε φορητούς και ημι-φορητούς εξοπλισμούς, το διοξείδιο του άνθρακα 

φυλάσσεται, υπό πίεση, σε υγρή κατάσταση και σε θερμοκρασία 

περιβάλλοντος. Το παραπάνω κάνει αναγκαία τη χρήση υψηλής αντοχής 

χάλυβα στα δοχεία φύλαξης. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, το βάρος του υγρού 

περιεχομένου να είναι σαφώς μικρότερο από το βάρος του δοχείου μέσα στο 

οποίο φυλάσσεται. Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται στην εφαρμογή του 

διοξειδίου του άνθρακα, διότι επιδρά στον άνθρωπο σύμφωνα με τον 

παρακάτω πίνακα.  

 

 

 

CO2 % κατ όγκο  Επίδραση στον άνθρωπο  

2 Βαρύτερη ανάσα, αυξημένος ρυθμός αναπνοής. 

3 Αναπνοή αυξημένη κατά 100%.Ανάπτυξη πονοκεφάλου.  

4 Πονοκέφαλος και αυξημένη εφίδρωση.  

6-8 Παραμονή στην περιοχή πάνω από 30 λεπτά είναι 

επικίνδυνη. 

8-12 Η παραμονή είναι πολύ επικίνδυνη.  

10-20 Αναισθησία. 

20-25 Άμεσος θάνατος.  

 

 Πίνακας 1. Επίδραση του CO2 στον ανθρώπινο οργανισμό. 
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Τα επηρεασμένα άτομα πρέπει να έρχονται άμεσα σε επαφή με τον αέρα. 

Οι διασώστες  πρέπει κατά τη διάρκεια της μεταφοράς να φοράνε συσκευές 

αναπνοής. Για το προσωπικό που είναι αναίσθητο, είναι αναγκαία η τεχνητή 

αναπνοή, αλλά σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να λάβει υγρά από στόματος.  

Το διοξείδιο του άνθρακα έχει καλές ιδιότητες ομαλοποίησης της 

πυρκαγιάς, αλλά είναι σχετικά ακριβό. Με τη χρήση του δεν κινδυνεύει το 

φορτίο ή τα μηχανήματα παρά μόνο τα ευπαθή προϊόντα (φρούτα και 

λαχανικά). Πολύ σημαντικό πλεονέκτημα του διοξειδίου του άνθρακα είναι ότι 

δεν παρουσιάζει ηλεκτρική αγωγιμότητα. Επίσης, είναι αξιοσημείωτο, ότι δεν 

καταστρέφεται κατά την περίοδο φύλαξής του και είναι εξίσου κατάλληλο για 

φορητή, αλλά και σταθερή χρήση.  

Αναφερόμενοι στα ιδιαίτερα σημαντικά μειονεκτήματα της εφαρμογής 

διοξειδίου του άνθρακα θα μπορούσαμε να πούμε πως λόγω του ότι είναι 

άοσμο, άχρωμο και δηλητηριώδες σε ορισμένες συγκεντρώσεις θα πρέπει να 

δίνεται ιδιαίτερη προσοχή κατά τη χρήση του αλλά επίσης και σε περιπτώσεις 

διαρροής. Σε καταστάσεις πυρκαγιάς, θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα από το 

προσωπικό, όταν εφαρμόζει το διοξείδιο του άνθρακα με φορητά ή ημι-

φορητά μέσα σε χώρους περιορισμένους. Ακόμη ένα σημαντικό σημείο είναι 

και η είσοδος σε χώρους, όπου έχει εφαρμοστεί διοξείδιο του άνθρακα. Οι 

επισκέπτες θα πρέπει να φορούν συσκευές αναπνοής, καθώς επίσης και να 

έχει γίνει επαρκής εξαερισμός του χώρου.  

Η χρήση του σε συνδυασμό με χημικά τα οποία περιέχουν οξυγόνο είναι 

αρκετά επικίνδυνη. Όταν το διοξείδιο του άνθρακα διοχετευθεί στην 

ατμόσφαιρα είναι δυνατόν να αναπτυχθεί στατικός ηλεκτρισμός με 
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αποτέλεσμα την δημιουργία σπινθήρων. Ειδικά αν υπάρχουν στο χώρο 

εύφλεκτες αναθυμιάσεις τότε η πιθανότητα έκρηξης είναι ιδιαιτέρως αυξημένη. 

Το διοξείδιο του άνθρακα εμφανίζει ασήμαντες ψυκτικές ιδιότητες. Συνεπώς, 

μια πυρκαγιά θα μπορούσε να αναζωπυρωθεί, αν δεν απομακρυνθεί ή 

θερμότητα από τα φλεγόμενα υλικά. Σε εφαρμογή στον αέρα μπορεί να 

επηρεαστεί η δράση του από ανέμους.  

Από περιβαλλοντικής απόψεως το διοξείδιο του άνθρακα συμβάλλει στην 

αύξηση της θερμοκρασίας αν και η ποσότητα που χρησιμοποιείται σε 

περιπτώσεις πυρκαγιάς είναι σχετικά μικρές και δεν επηρεάζουν το στρώμα 

του όζοντος.  

Όπως και οι περισσότερες μέθοδοι, έτσι και η χρήση του διοξειδίου του 

άνθρακα απομακρύνει το οξυγόνο από το τετράεδρο της καύσης. 

Στον πίνακα 2 γίνεται συγκριτική παρουσίαση των μέσων πυρόσβεσης 

που προηγήθηκε.  
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  ΝΕΡΟ ΑΦΡΟΣ AMMOΣ CO2 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤ
Α 

αφθονία, μη 
επικινδυνότητα
, μικρές ζημιές 

μη 
επικινδυνότητα

, εύκολη 
χρήση, χρήση 

σε υγρά 
καύσιμα 

εύκολη 
χρήση 

κυρίως σε 
μικρές 
φωτιές 

ακίνδυνο για το 
φορτίο, δεν 

είναι ηλεκτρικά 
αγώγιμο, δεν 

καταστρέφεται 
κατά τη φύλαξη 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

εκτεταμένη 
χρήση οδηγεί 
σε έλλειψη 
ευστάθειας, 

αδύνατη χρήση 
σε ενεργά 
ηλεκτρικά 

κυκλώματα, 
ακατάλληλο για 
ψυχρά κλίματα 

αδύνατη χρήση 
σε ηλεκτρικά 
κυκλώματα, 
καταστροφή 
του μετά από 

ορισμένο 
χρονικό 

διάστημα 

απαραίτητ
η η 

κοντινή 
προσέγγισ

η της 
πυρκαγιάς  

επικίνδυνο για 
το προσωπικό, 
πολύ ακριβό,  

 

Πίνακας 2. Συγκριτική σύνοψη πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων 

των μεθόδων πυρόσβεσης 

 

4.3 Μέθοδοι Πυρόσβεσης σε Συστήματα Υψηλής Τάσης 

 

1. Οι ηλεκτρικές πυρκαγιές ονομάζονται έτσι, επειδή συνήθως προκαλούνται 

από αστοχία σε ενεργό ηλεκτρικό κύκλωμα, κατά την  οποία εκλύεται αρκετή 

θερμότητα που προκαλεί  ανάφλεξη στην μόνωση, το χρώμα, ή σε κάποιο 

άλλο εύφλεκτο υλικό κοντά σε αυτό. Η θερμότητα που εκλύεται από μια 

εκτεθειμένη ηλεκτρική αστοχία υψηλής τάσης μπορεί, σε ακραίες καταστάσεις, 

να οδηγήσει σε ακαριαία εξάτμιση των αγωγών στην περιοχή της αστοχίας, 

καταλήγοντας σε  ταχεία εξάπλωση του μετώπου της πυρκαγιάς, το οποίο θα 

ψάξει μια διέξοδο από την καμπίνα προς το διαμέρισμα. Η εξάπλωση του 
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μετώπου της πυρκαγιάς ή η επίπτωση της έκρηξης εξαρτάται από τον 

σχεδιασμό του εξοπλισμού και διαρκεί στιγμιαία, ενώ η υπόλοιπη πυρκαγιά θα 

εξαρτάται από το πόσο εύφλεκτα είναι τα υλικά  που γειτνιάζουν στον 

εξοπλισμό.  

2. Πρέπει να γίνεται μια λεπτομερής αποτίμηση του κινδύνου της πυρκαγιάς 

για όλα τα διαμερίσματα που περιέχουν εξοπλισμό υψηλής τάσης και όπου 

υπάρχει εμφανής κίνδυνος και λαμβάνοντας υπ’ όψιν την κρίσιμη κατάσταση 

της αποστολής των συστημάτων υψηλής τάσης, πρέπει να δημιουργείται ένα 

σύστημα καταστολής πυρκαγιάς και να τίθεται υπό συζήτηση ένα θερμικό όριο 

προστασίας των διαμερισμάτων. 

3. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι δεν είναι πραγματοποιήσιμη η επέμβαση σε 

υψηλής τάσης πυρκαγιά, εάν πρώτα δεν αφαιρεθεί η σκόνη που δημιουργείται, 

είτε από τις προσαρμοσμένες συσκευές προστασίας της ασφάλειας, είτε από 

ένα παράγοντα εκκένωσης της υψηλής τάσης μέσω της αστοχείσας περιοχής 

που προκύπτει σε ένα ανοιχτό κύκλωμα. Συνεπώς το βασικό ενδιαφέρον 

είναι για την ασφάλεια, τον αποτελεσματικό έλεγχο των ζημιών και 

την πυρόσβεση σε ένα περιβάλλον υψηλής τάσης. 

 

 

4.3.1 Διαδικασίες πυρόσβεσης σε περιβάλλον υψηλής τάσης. 

 

1. Η επιλογή των διαδικασιών πυρόσβεσης εξαρτάται από το σχέδιο του 

εγκατεστημένου συστήματος υψηλής τάσης, καθώς επίσης και από την 

λειτουργική κατάσταση του πλοίου και την φύση του γεγονότος. Πρέπει να 
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δίνεται σαφής καθοδήγηση σε επίπεδο τοπικών οδηγιών και οι ομάδες 

πυρόσβεσης του πλοίου πρέπει να είναι εξοικειωμένες με τις διαδικασίες, την 

διάταξη και τον κίνδυνο σε ένα διαμέρισμα υψηλής τάσης. Τέλος, κάθε 

περιστατικό απαιτεί ένα βαθμό τοπικής ερμηνείας και εκτίμησης της πιο 

πρέπουσας ενέργειας, παρόλα ταύτα, παρακάτω παρατίθεται μια γενικευμένη 

οδηγία:   

Α. Μικρής έκτασης πυρκαγιές σε χώρο υψηλής τάσης: Οι μικρές 

πυρκαγιές θα πρέπει να αντιμετωπίζονται χωρίς να περιμένουμε την ηλεκτρική 

απομόνωση, χρησιμοποιώντας τον καταλληλότερο εξοπλισμό πυρόσβεσης που 

ενδείκνυται για χρήση σε περιβάλλον υψηλής τάσης. Μόλις επιβεβαιωθεί η 

απομάκρυνση της υψηλής τάσης, τότε χρησιμοποιούνται περισσότερο 

συνηθισμένες μέθοδοι πυρόσβεσης λαμβάνοντας υπ’ όψιν ότι η εκτεταμένη 

χρήση νερού μπορεί να οδηγήσει σε σημαντική φθορά των συστημάτων 

υψηλής τάσης. Αν η πυρκαγιά δεν μπορεί εύκολα να περιοριστεί, τότε πρέπει 

να γίνεται άμεση εκκένωση του διαμερίσματος. 

Β. Μικρής έκτασης πυρκαγιές λόγω συστημάτων χαμηλής τάσης σε 

περιβάλλον υψηλής τάσης: Συνήθεις πυροσβεστικές διαδικασίες και 

πυροσβεστήρες CO2 χρησιμοποιούνται στις ηλεκτρικές καμπίνες. Το ηλεκτρικό 

ρεύμα πρέπει να απενεργοποιείται το συντομότερο δυνατό. 

Γ. Μεγάλες σε έκταση πυρκαγιές σε περιβάλλον υψηλής τάσης: Το 

διαμέρισμα θα πρέπει να εκκενώνεται και τα σταθερά συστήματα πυρόσβεσης 

θα πρέπει να χρησιμοποιούνται με βάση τις τοπικές διαδικασίες. Η μέθοδος 

της επανεισόδου στο διαμέρισμα εξαρτάται από τις συγκεκριμένες συνθήκες 

του περιστατικού και την δεδομένη κατάσταση του πλοίου, καθώς η 
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εκτεταμένη χρήση νερού  μπορεί να οδηγήσει σε εκτεταμένη ζημιά του 

εξοπλισμού υψηλής τάσης.  

Δ. Πυρκαγιές λόγω υψηλής τάσης: Η υψηλή τάση πρέπει να 

απενεργοποιείται το συντομότερο δυνατό και όπου υπάρχουν σταθερά 

συστήματα πυρόσβεσης να χρησιμοποιούνται με βάση τις τοπικές διαδικασίες. 

Όπου δεν υπάρχουν σταθερά συστήματα, θα πρέπει να γίνεται μια ελεγχόμενη 

επανείσοδος από την στιγμή που ο εξοπλισμός υψηλής τάσης έχει καταστεί 

ασφαλής. 

Ε. Κίνδυνος πυρκαγιάς σε διαμέρισμα υψηλής τάσης: Η υψηλή τάση 

πρέπει να απενεργοποιείται το συντομότερο δυνατό και πριν την εφαρμογή 

οποιουδήποτε τύπου αφρού. 

2. Σημάνσεις κινδύνου: Οι σημάνσεις κινδύνου πρέπει να υποδεικνύουν τον 

κίνδυνο υψηλής τάσης δίπλα και μέσα στα διαμερίσματα με λεπτομέρειες του 

τρόπου απομόνωσης του εξοπλισμού. 

3. Ηλεκτρική απομόνωση: Η δυνατότητα απομόνωσης ολόκληρου του 

εξοπλισμού υψηλής τάσης εξωτερικώς του διαμερίσματος είναι απαραίτητη. 

Πρέπει να υπάρχει σαφής ένδειξη, τόσο έξω από το διαμέρισμα, όσο και στο 

κάθε εξάρτημα για τον τρόπο απενεργοποίησής του. 

4. Χρόνοι απενεργοποίησης: Ο κατασκευαστής των συστημάτων υψηλής 

τάσης θα πρέπει να διασφαλίσει ότι όλα τα λογικά μέτρα έχουν ληφθεί, ώστε 

ο χρόνος απενεργοποίησης να έχει διατηρηθεί στο χαμηλότερο δυνατό σημείο. 

5. Συνοριακή ψύξη: Όταν δεν παρέχεται θερμική μόνωση, πρέπει να 

υπάρχει συνοριακή ψύξη στα διαμερίσματα υψηλής τάσης. Όταν αυτό δεν 

καθίσταται δυνατό, η συνοριακή ψύξη θα πρέπει να εφαρμόζεται από ένα 
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ικανό άτομο. Στις δύο παραπάνω περιπτώσεις όλος ο ηλεκτρικός εξοπλισμός 

θα πρέπει να προστατεύεται με πλαστικό κάλυμμα.   

 

4.4 Προσωπικός εξοπλισμός πυρόσβεσης 

 

Μια άλλη ενδιαφέρουσα ενότητα που είναι άμεσα σχετική με την 

κατάσταση πυρκαγιάς είναι ο προσωπικός εξοπλισμός των ανθρώπων που 

είναι υπεύθυνοι για την κατάσβεση της πυρκαγιάς και που μπορεί να 

επικεντρωθεί στα ακόλουθα: 

- Είναι απαραίτητα τα ειδικά ρούχα που προστατεύουν από την εκπομπή 

υψηλής θερμότητας, καθώς επίσης και από τα καψίματα από τους 

καπνούς. Η εξωτερική επιφάνεια τους θα πρέπει να είναι αδιάβροχη.  

- Είναι απαραίτητη η χρήση γαντιών και υποδημάτων από λάστιχο ή 

κάποιο άλλο όχι αγώγιμο στο ηλεκτρικό ρεύμα υλικό.  

- Αναγκαίο κρίνεται και κράνος για προστασία σε περίπτωση 

συγκρούσεων.  

- Επίσης μια ειδική λάμπα ασφαλείας με ελάχιστη διάρκεια 3 ωρών πρέπει 

να είναι στον εξοπλισμό του προσωπικού.  

- Τέλος ένα τσεκούρι με λαβή με μόνωση έναντι πολύ υψηλής τάσης.   

 

4.5 Μηχανοστάσιο και προστασία 

 

Το μηχανοστάσιο είναι ο κατεξοχήν επικίνδυνος χώρος ανάπτυξης 

πυρκαγιάς. Σε περίπτωση βέβαια πυρκαγιάς, λόγω του ότι, συνήθως, 
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υπάρχουν στο χώρο αυτό λίγοι άνθρωποι σε σχέση με τους χώρους στέγασης, 

η πιθανότητα θανατηφόρου δυστυχήματος είναι μικρή. Όμως, δεν ισχύει το 

ίδιο σε περιόδους επισκευών, κατά τις οποίες υπάρχει μεγάλος συνωστισμός 

σε όλους τους χώρους του πλοίου και κατ’ επέκταση και στο μηχανοστάσιο. 

Επίσης, οι φωτιές που αναπτύσσονται στο μηχανοστάσιο μπορούν να αποβούν 

μοιραίες στην περίπτωση που εξαπλωθούν και στα υπόλοιπα διαμερίσματα του 

πλοίου. Η προστασία του μηχανοστασίου βασίζεται στη λειτουργία πρακτικών 

μέτρων ασφαλείας, καθώς επίσης και σε ρυθμιστικές απαιτήσεις και συστάσεις. 

Τα παραπάνω είναι συμπεράσματα από μελέτες που έχουν προκύψει μετά από 

έρευνες ατυχημάτων.  

Όπως μπορούμε να συμπεράνουμε, προκύπτουν συνεχώς νέες μελέτες 

που βασίζονται σε πρόσφατα ατυχήματα, αλλά και οι πρακτικές στα διάφορα 

πλοία μπορεί να διαφέρουν λόγω νοοτροπίας ιδιοκτήτη και έτους κατασκευής. 

Ωστόσο, τα περισσότερα πλοία πρέπει να συμμορφώνονται με την πλειοψηφία 

των απαιτήσεων που υπάρχουν στον τομέα αυτό. Οι απαιτήσεις αυτές θα 

αναπτυχθούν συνοπτικά ακολούθως.  

Για την προστασία του μηχανοστασίου έναντι πυρκαγιάς, μεγάλη προσοχή 

πρέπει να δίνεται στη διατήρηση του καυσίμου σε συνθήκες τέτοιες που δεν 

επιτρέπουν την αυτανάφλεξή του. Κάτι τέτοιο μπορεί να επιτευχθεί με τους 

ακόλουθους τρόπους : 

- αποφυγή της συγκέντρωσης αναθυμιάσεων σε σημείο που να προσεγγίζει 

το κατώτερο όριο αυτανάφλεξης (LFL) με τη βοήθεια κατάλληλου 

εξαερισμού.  
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- μείωση της αναφλεξιμότητας  του καυσίμου μέσω του περιορισμού του 

σημείου ανάφλεξης.  

- έλεγχος των τυχόν διαρροών εύφλεκτων καυσίμων.  

- διαχωρισμός και απομάκρυνση πηγών ανάφλεξης από καύσιμα υλικά και 

εύφλεκτα υγρά. 

- έμφαση στην καθαριότητα των διαμερισμάτων και διατήρησή τους 

μακριά από υπολείμματα λαδιού.  

Υπάρχουν, επίσης, και κάποια ρυθμιστικά μέτρα στη λειτουργία των 

χώρων για την προστασία έναντι πυρκαγιάς. Μερικά θα αναφέρουμε 

ακολούθως:  

- το μηχανοστάσιο πρέπει να αερίζεται επαρκώς, ώστε να εξασφαλισθεί ο 

απαραίτητος αέρας σε περίπτωση μέγιστης λειτουργίας των μηχανών 

( σε όλες τις θερμοκρασιακές συνθήκες ) τόσο για την σωστή 

λειτουργία τους όσο και για την ασφάλεια και την άνεση του 

προσωπικού.  

- Το σημείο ανάφλεξης του καυσίμου δεν πρέπει να πέφτει κάτω από 

τους 60°C, εκτός των περιπτώσεων, όπου: 

1. σε εφεδρικές γεννήτριες μπορεί να χρησιμοποιηθεί καύσιμο με 

σημείο ανάφλεξης, όχι κάτω των 43°C, 

2. σε βοηθητικά μηχανήματα και μηχανές αντλιών πυροσβεστικών 

συστημάτων μπορεί να χρησιμοποιηθεί καύσιμο, όπως και 

προηγουμένως, αλλά με τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

a. οι δεξαμενές καυσίμου θα πρέπει να είναι τοποθετημένες έξω 

από το μηχανοστάσιο, 
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b. τα όργανα μέτρησης της θερμοκρασίας του λαδιού θα πρέπει 

να είναι τοποθετημένα στην αναρρόφηση των αντλιών,  

3. σε πλοία μεταφοράς φορτίου, είναι δυνατή η χρήση καυσίμου με 

σημείο ανάφλεξης κάτω των 43°C, με την προϋπόθεση, όμως, ότι οι 

δεξαμενές καυσίμου του δεν βρίσκονται μέσα στο μηχανοστάσιο. 

- τα συστήματα καυσίμου που περιέχουν καύσιμο θερμαινόμενο και σε 

πίεση πάνω από 1.8 bar θα πρέπει να τοποθετούνται σε φωτεινά μέρη, 

ώστε να μπορούν να παρατηρηθούν τυχόν διαρροές και βλάβες , 

- όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, οι δεξαμενές καυσίμου καλό είναι 

να τοποθετούνται όσο πιο μακριά γίνεται από το χώρο του 

μηχανοστασίου. Σε περίπτωση, όμως, που είναι αναγκαία η τοποθέτησή 

τους εντός του χώρου του μηχανοστασίου (εκτός από τις δεξαμενές 

του διπύθμενου), τότε τουλάχιστον η μια τους κάθετη πλευρά πρέπει 

να είναι κοντά στα όρια του και αν είναι δυνατόν να έχουν μια 

συνοριακή πλευρά με τις δεξαμενές του διπύθμενου. Τέτοιου είδους 

δεξαμενές δεν μπορούν να φέρουν καύσιμο με σημείο ανάφλεξης 

μικρότερο των 60°C.  

- Βαλβίδες που μπορούν να διακόπτουν τη ροή καυσίμου, οι οποίες θα 

βρίσκονται στον εξωτερικό χώρο του μηχανοστασίου, ώστε σε 

περίπτωση πυρκαγιάς να είναι δυνατή η διακοπή της παροχής. 

- Όλες οι σωληνώσεις που διοχετεύουν καύσιμο πρέπει να είναι 

κατασκευασμένες από χάλυβα ή άλλα κατάλληλα υλικά.  

- Σε όλες τις δεξαμενές καυσίμου απαραίτητη είναι η αποτροπή αύξησης 

της πίεσης. Οι σωληνώσεις αέρα και οι βαλβίδες εκτόνωσης πρέπει να 
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βρίσκονται σε χώρο που δεν υπάρχει κίνδυνος έκρηξης ή πυρκαγιάς 

λόγω παρουσίας αναθυμιάσεων καυσίμου και λαδιού.  

- Οι δεξαμενές καυσίμου σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να 

τοποθετούνται πάνω από λέβητες ή άλλες ζεστές επιφάνειες.  

 

Σε περίπτωση όμως που δεν καταστεί δυνατή η αποτροπή της πυρκαγιάς, 

το μηχανοστάσιο θα πρέπει να είναι εξοπλισμένο με τον απαραίτητο 

πυροσβεστικό εξοπλισμό. Ανάλογα βέβαια με το βαθμό επικινδυνότητας και 

δυσκολίας πυρόσβεσης υπάρχει και ο ανάλογος τρόπος. Έτσι μπορούμε να 

διακρίνουμε το πρώτο και το δεύτερο επίπεδο. Το πρώτο επίπεδο 

περιλαμβάνει άμμο, φορητούς καθώς και ημι-φορητούς πυροσβεστήρες. Το 

επόμενο επίπεδο περιέχει πυροσβεστικούς σωλήνες με στόμια που ψεκάζουν 

σε μορφή spray και φορητές μονάδες αφρού συνδεδεμένες στην κεντρική 

πυροσβεστική μονάδα, οι οποίες μπορούν να παρέχουν στις φορητές 

δεξαμενές τους μέχρι και 20 λίτρα αφρού. 

Σε ειδικές περιπτώσεις, στις οποίες η κατάσβεση δεν είναι δυνατή με τις 

παραπάνω φορητές μεθόδους, τότε το τρίτο επίπεδο παρέχει μια από τις 

παρακάτω σταθερές εφαρμογές: 

- σύστημα αερίου 

- σύστημα ψεκασμού νερού 

-  υψηλής διασποράς σύστημα αφρού 

τις επιμέρους λεπτομέρειες του καθενός συστήματος καθορίζουν οι κανονισμοί 

ασφαλείας.  
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4.6 Κανονισμοί νηογνωμόνων 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα μέτρα πρόληψης και αντιμετώπισης 

πυρκαγιών από διάφορους νηογνώμονες. 

 

 

4.6.1 ΓΑΛΛΙΚΟΣ ΝΗΟΓΝΩΜΟΝΑΣ (BV) 

 

Οι κανονισμοί του γαλλικού νηογνώμονα περιέχουν αρκετές αναφορές για 

απαιτήσεις κανονισμών ασφαλείας, πρόληψης καθώς και αντιμετώπισης 

πυρκαγιών. Στη συνέχεια παραθέτονται παραπομπές από τα σχετικά κείμενα. 

• Αναφορά σε μονώσεις καθώς και κατηγορίες μονωμένων 

διαμερισμάτων πλοίων (Part c, Chapter 4, Section 1). 

• Κανονισμοί για την πρόληψη πυρκαγιάς. Αναφορές σε τρόπους 

διακοπής παροχής εξωτερικού αέρα σε κλειστούς χώρους με σκοπό την 

καταστολή της πυρκαγιάς, άφλεκτα υλικά, όπως επίσης και χρώματα τα 

οποία αν αναφλεγούν δεν θα παράγουν σε σημαντικό βαθμό τοξικούς 

καπνούς (Part c, Chapter 4, Section 2). 

•   Εκτενής αναφορά γίνεται και στα διάφορα πυροσβεστικά μέσα, όπως 

οι αντλίες νερού, τα φορητά και μη φορητά μέσα, καθώς και 

λεπτομέρειες ειδικά για τους κανονισμούς που ισχύουν για το χώρο του 

μηχανοστασίου και άλλων (Part c, Chapter 4, Section 6) 

• Κανονισμοί για τα επικίνδυνα υλικά, τους τρόπους πρόληψης της 

εξάπλωσης της πυρκαγιάς, τις δυνατότητες διαφυγής, την παροχή 

νερού για τα πυροσβεστικά μέσα, αλλά και γενικώς για συστήματα 
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ασφαλείας σε περίπτωση πυρκαγιάς αναλύονται σε διάφορα κεφάλαια 

(Part C, Chapter 4, Sections 4,8,9,11,13) 

 

 

 

4.6.2 ΝΟΡΒΗΓΙΚΟΣ ΝΗΟΓΝΩΜΟΝΑΣ (DNV) 

 

Ο Νορβηγικός νηογνώμονας περιέχει αντίστοιχους κανονισμούς για τα 

θέματα ασφαλείας σε περίπτωση πυρκαγιάς, όπως επίσης και θέματα 

πρόληψης αυτής. Ακολούθως, παρατίθενται τα αντίστοιχα κεφάλαια των 

αναφορών. 

• Παράθεση στοιχείων για τον αριθμό και την παροχή των 

πυροσβεστικών αντλιών, καθώς επίσης και για τις πυροσβεστικές 

μάνικες (Part 4, Chapter 10, Section 2). 

• Αναφορά στα διάφορα φορητά ή σταθερά μέσα πυρόσβεσης 

(πυροσβεστήρες αφρού, CO2 , συστήματα ατμού και άλλα), όπως 

επίσης και την τοποθέτησή τους μέσα στο μηχανοστάσιο, στα δωμάτια 

ελέγχου, όπως και στους χώρους διαμονής του πληρώματος (Part 4, 

Chapter 10, Sections 3,4,5,6,7). 

• Ακολούθως επισημαίνουν τρόπους ανίχνευσης της πυρκαγιάς, όπως 

επίσης και συστήματα συναγερμού. Σημαντική είναι και η αναφορά των 

κεφαλαίων σε μεθόδους εξαερισμού των κλειστών χώρων, καθώς και η 

κατάλληλη ενδυμασία των πυροσβεστών (Part 4, Chapter 10, Sections 

8,10,11).   
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4.6.3 ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΝΗΟΓΝΩΜΟΝΑΣ (HRS) 
 
 

Στον Ελληνικό Νηογνώμονα συναντούμε, επίσης, αναφορές σε διάφορους 

κανονισμούς ασφαλείας και προστασίας σε περίπτωση πυρκαγιάς.  

• Στοιχεία για τα πυροσβεστικά συστήματα ασφαλείας, τους σταθμούς 

ελέγχου, καθώς επίσης και μέθοδοι ανίχνευσης και πρόληψης πυρκαγιάς, 

επισημαίνονται σε κεφάλαια του Ελληνικού Νηογνώμονα (Part 8, 

Chapter 1, Sections 1,2). 

• Στο νηογνώμονα αυτό συναντούμε κεφάλαιο για πυροσβεστικά μέσα σε 

πλοία με GRT μικρότερο από 500 τόνους (Part 9, Chapter 1).  

 
 
 
4.6.4 High Voltage Policy document του NATO 
 
 

Στο κείμενο του ΝΑΤΟ περί της προστασίας σε περιβάλλον υψηλής τάσης, 

γίνεται αναφορά σε εγκεκριμένα συστήματα πυρασφάλειας, καθώς επίσης και 

στην ανάγκη ύπαρξης λεπτομερούς προγράμματος αντιμετώπισης πυρκαγιάς.  

 

Στα συστήματα πυρόσβεσης γίνεται διάκριση σε σταθερά και φορητά. Στα 

πρώτα αναφέρεται πως η προστασία κάθε διαμερίσματος που περιέχει 

εξοπλισμό υψηλής τάσης, στην πραγματικότητα είναι μοναδική αν και 

μπορούν να εξαχθούν κάποιοι γενικοί κανόνες προστασίας.  Σε ότι αφορά στα 

φορητά συστήματα πυρόσβεσης, επισημαίνεται πως μόνον εγκεκριμένος 

εξοπλισμός είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί σε περιβάλλον υψηλής τάσης, σε 

περίπτωση εκδήλωσης πυρκαγιάς.     
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Ακολούθως γίνεται αναφορά στους διαχωρισμούς που μπορούν να γίνουν 

σε πυρκαγιές που μπορεί να εκδηλωθούν σε διαμερίσματα που περιέχουν 

εξοπλισμό σε υψηλή τάση. 

• Μικρής έκτασης πυρκαγιά σε διαμέρισμα με συστήματα υψηλής τάσης 

• Εκδήλωση μικρής έκτασης πυρκαγιάς σε εξοπλισμό χαμηλής τάσης, 

αλλά σε περιβάλλον υψηλής τάσης. 

• Εκτεταμένη πυρκαγιά σε διαμέρισμα υψηλής τάσης. 

 

Επειδή το συγκεκριμένο σύνολο πυρασφάλειας είναι το πιο συγκροτημένο 

σύνολο που αναφέρεται και ειδικά σε εγκαταστάσεις Υψηλής Τάσης  σε πλοία, 

παρατίθενται στο Παράρτημα Α στο πρωτότυπο αγγλικό κείμενο. 
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Κεφάλαιο 5 : Συμπεράσματα 
 
 

Η παραπάνω διπλωματική πραγματεύεται τις μεθόδους πυρόσβεσης σε 

συστήματα ηλεκτρικής ενέργειας πλοίων υψηλής τάσης. Σκοπός της εργασίας 

αυτής ήταν η σύνοψη των κινδύνων αλλά και των τρόπων πρόληψης και 

καταστολής πυρκαγιάς που προκύπτει είτε από λάθος χειρισμούς του 

προσωπικού, είτε από αστοχία υλικών σε συστήματα υψηλής τάσης τα οποία 

πλέον χρησιμοποιούνται ευρέως στις μηχανολογικές εγκαταστάσεις των 

πλοίων. Λόγω του αυξημένου κινδύνου και των υψηλών απαιτήσεων των 

συστημάτων αυτών, το προσωπικό θα πρέπει να είναι αντίστοιχα 

εκπαιδευμένο ώστε να αποφευχθούν οι λάθος χειρισμοί και να 

αντιμετωπισθούν έγκαιρα τυχόν αστοχίες υλικών. 
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